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Μηνύματα επανένωσης και ελευθερίας από τον 
σκλαβωμένο Άγιο Ανδρέα στο Ριζοκάρπασο – 
Εκατοντάδες προσκυνητές στο μοναστήρι στα 
Κατεχόμενα
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Το μοναστήρι του Αποστόλου Ανδρέα στο Ριζοκάρπασο
έσφυζε από ζωντάνια και ζωή πριν την κατοχή από τους 
Τούρκους, ανήμερα της εορτής του Πρωτοκλήτου. Φέτος, για 
49η χρονιά, ακόμα ένα ιερό του Γένους στη μαρτυρική 
Μεγαλόνησο εόρτασε σκλαβωμένο με την ελπίδα ότι και πάλι 
θα αναπνεύσει ελεύθερο. Μια ελπίδα που την μετέφεραν 
εκατοντάδες προσκυνητές που βρέθηκαν χθες εκεί για να 
τιμήσουν τον Άγιο Ανδρέα, καθώς τελέστηκε Θεία Λειτουργία, 
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παρουσία την συζύγου του Προέδρου της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, Φιλίππα Καρσερά – Χριστοδουλίδη.

Σύμφωνα με κυπριακά μέσα, η προσέλευση των πιστών ήταν πολύ μεγαλύτερη σε 
σχέση με άλλες χρονιές, με χιλιάδες κόσμου από όλες τις επαρχίες της ελεύθερης 
Κύπρου να σπεύδουν για Θεία Λειτουργία του Αποστόλου Ανδρέα. Χαρακτηριστική 
φιγούρα, για ακόμη μία χρονιά, ο Παπαζαχαρίας, ο ιερέας που από την πρώτη 
στιγμή της εισβολής δεν έφυγε λεπτό και κράτησε την εκκλησία και την περιοχή 
ζωντανή.

Για την περιοχή της Καρπασίας η εορτή του Αποστόλου Ανδρέα ήταν μία μέρα που 
γέμιζε το χωριό από πιστούς από όλη την Κύπρο. Οι εικόνες σήμερα είναι 
διαφορετικές σε σχέση με τις εικόνες πριν την εισβολή, με προσκυνητές να 
εύχονται σύντομα να γίνει η επανένωση της Κύπρου.

Μηνύματα επανένωσης και ελευθερίας

Για την παρουσία της στην εορτή του μοναστηριού του Αγίου Ανδρέα αναφέρθηκε 
η πρώτη Κυρία της Κύπρου, Φιλίππα Καρσερά-Χριστοδουλίδη, η οποία, όπως και οι 
εκατοντάδες προσκυνητές έστειλε μήνυμα για την επανένωση και την ελευθερία 



της Κύπρου.

«Είναι πάντοτε ίδια τα συναισθήματα. Χαράς, συγκίνησης, όταν επιστρέφουμε στη 
Μονή του Αποστόλου Ανδρέα. Τα τελευταία χρόνια το κάνω σχεδόν κάθε χρόνο, 
και την ίδια ώρα θαυμασμό για τον Πατέρα Ζαχαρία και τον Πατέρα Γεώργιο, οι 
οποίοι στηρίζουν τη Μονή για να στέκεται αγέρωχη σε αυτό το σημείο της Κύπρου. 
Θέλω να πω χρόνια πολλά σε όλους, χρόνια πολλά σε όλα τα σπίτια της Κύπρου 
που γιορτάζουν σήμερα. Και να ευχηθώ η επόμενη μας επιστροφή στον Απόστολο 
Ανδρέα, να είναι κάτω από συνθήκες διαφορετικές. Επανένωσης και ελευθερίας», 
δήλωσε στον Αlpha Κύπρου.
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Στην κάμερα του Αlpha μίλησε και ο κοινοτάρχης του κατεχόμενου Ριζοκαρπάσου, 
Μιχάλης Μικελή Παντελή, στέλνοντας μήνυμα ειρήνης και ευχές για επανένωση 
του τόπου

«Εύχομαι του χρόνου μια επανενωμένη Κύπρο, Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι. 
Αξίζει να σημειώσουμε ότι εδώ σήμερα μαζί μας βρίσκονται και αρκετοί 
Τουρκοκύπριοι. Πιστεύουν στον Απόστολο Ανδρέα, είναι ο Άγιος τους, έτσι τον 
αποκαλούν και είναι εδώ. Την ημέρα του, τον Δεκαπενταύγουστο, και όχι μόνο».
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Προσκύνημα με… περιορισμούς μετά την εισβολή το 1974

Το μοναστήρι του Αποστόλου Αντρέα είναι κτισμένο στο ομώνυμο ακρωτήρι της 
Κύπρου που βρίσκεται στη χερσόνησο της Καρπασίας. Είναι από τα πιο ονομαστά 
μοναστήρια του νησιού, που προσέλκυε κάθε χρόνο χιλιάδες προσκυνητές. Μετά 
την τουρκική εισβολή του 1974 επιτράπηκε για πρώτη φορά στους 
εγκλωβισμένους της Καρπασίας να μεταβούν στο μοναστήρι και να 
παρακολουθήσουν τη λειτουργία, με την ευκαιρία της γιορτής του Αγίου, στις 
30 Νοεμβρίου 1978.

Ο Ηγούμενος Κύκκου και ο τότε Οικονόμος της Μονής επισκέφθηκαν το μοναστήρι 
για πρώτη φορά μετά την εισβολή στις 30 Νοεμβρίου 1994, ενώ ακριβώς ένα 
χρόνο αργότερα ηγήθηκαν προσκυνήματος από 40 Καρπασίτες που ταξίδεψαν στον 
Απόστολο Ανδρέα από τις ελεύθερες περιοχές με λεωφορείο. Εξάλλου, η πρώτη 
μαζική επίσκεψη στο μοναστήρι, από 600 Ελληνοκύπριους, πραγματοποιήθηκε στις 



15 Αυγούστου 1997, μετά από επίμονες ενέργειες της Διαχειριστικής Επιτροπείας 
της Ιεράς Μονής του Απ. Ανδρέα προς τα Ηνωμένα Έθνη και τις κυβερνήσεις των 
ΗΠΑ και της Μεγάλης Βρετανίας.

Μετά τη μερική άρση των περιορισμών στη διακίνηση από και προς τα κατεχόμενα 
από το τουρκικό κατοχικό καθεστώς, τον Απρίλιο 2003, χιλιάδες πιστοί 
συναθροίζονται στο κατεχόμενο μοναστήρι για να εκφράσουν την πίστη τους στον 
Άγιο. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι σε καταμέτρηση που έγινε την 1η Μαΐου 2003, 
από τους 25,800 Ε/Κ που είχαν μεταβεί στα κατεχόμενα οι 24,000 είχαν για 
προορισμό τους τη Μονή του Αποστόλου Ανδρέα. Επίσης, τρεις ημέρες μετά τη 
μερική άρση των περιορισμών στη διακίνηση, στις 26 Απριλίου 2003 που ήταν και 
Μεγάλο Σάββατο, έγινε στο μοναστήρι λειτουργία Αναστάσεως, την οποία 
κάλυψαν διεθνή τηλεοπτικά δίκτυα.
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